ОО (регион, город, поселок и др.) город Киров (областной)
Наименование ОО: Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа №34» города Кирова Кировской области 

Ф.И.О. директора ОО: Клабукова Елена Борисовна

Ф.И.О. ответственного за инновационную деятельность в ОО: Чемерыс Екатерина Николаевна
Ф.И.О. консультанта: Гудина Елена Викторовна

Ф.И.О. педагога: Семакина Анастасия Сергеевна 

Электронный адрес педагога: a.s.semakina@yandex.ru
Номинация: сценарий предметного урока в ТДМ с учащимися основной школы

Предмет: химия
Тип урока: урок открытия нового знания (ОНЗ)
Класс/курс: 9 класс

Тема: «Предмет органической химии. Строение органических веществ»

Основные цели: 
Деятельностная цель урока: формирование у учащихся способностей к самостоятельному построению новых способов действия по теме «Предмет органической химии. Строение органических веществ» на основе метода рефлексивной самоорганизации
Образовательная цель урока: расширение понятийной базы по теме «Органическая химия»; формирование умения изображать развёрнутые и сокращённые структурные формулы алканов
Дидактические материалы: раздаточный материал, презентация к уроку, учебник: Химия 8-9 классы / Рудзитис Г.Е., Фельдман Ф.Г.
Оборудование: интерактивная доска, компьютер, проектор

Краткая аннотация к работе: Сценарий урока демонстрирует возможность проведения урока ОНЗ в ТДМ на старших классах, не знакомых с технологией. Построение учащимися нового способа действия (этап проектирования и реализации проекта) организуется пока еще с отсутствием необходимых УУД у учащихся, однако создаёт условия для их формирования.
Ход урока
1. Мотивация к учебной деятельности
- Здравствуйте, ребята.

- Посмотрите на экран. Прочитайте высказывание немецкого химика Фридриха Вёлера:
 «Органическая химия может сейчас кого угодно свести с ума. Она представляется мне дремучим лесом, полным удивительных веществ, безграничной чащей, из которой нельзя выбраться, куда не осмеливаешься проникнуть». Эти слова Вёлер написал в письме к Берцелиусу в 1835г.
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- Как вы думаете, о каком разделе химии пойдёт сегодня речь на уроке? (Об органической химии.)

- Ребята, а какие органические вещества вам уже знакомы? (Сахар, жиры, уксусная кислота, спирт и т.д.)
- Достаточно ли у вас знаний об органических веществах и органической химии как науке? (Нет, мы еще не начали изучать данный раздел химии.)

- Сможете ли вы сами открыть новые знания о них? (Да, сможем, на основе уже имеющихся знаний, с помощью учителя, с помощью учебника и других источников информации.)

- Чтобы открыть новые знание, необходимо выяснить, каких знания у нас отсутствуют и самостоятельно их открыть.

- Как вы думаете, с чего надо начать работу? (Надо повторить те химические понятия, которые необходимы для открытия нового знания.)
2. Актуализация знаний и фиксация индивидуального затруднения в пробном действии
- Что изучает химия? (Химия – это наука о веществах, их свойствах и превращениях.)
- На какие группы делятся вещества? (Вещества делятся на простые и сложные. Простые вещества делятся на металлы и неметаллы. Сложные вещества делятся на оксиды, гидроксиды, соли и кислоты.)
- Ребята, к сложным веществам относятся большинство неорганических веществ и все органические вещества.
- Теперь предлагаю выполнить задание: разделите предложенные вещества на два столбика. (На экране предложены 6 веществ: хлорид натрия, метан, вода, ацетилен, соляная кислота, этен). Выберите из них неорганических вещества и выпишите в 1 столбик под соответствующим названием, а остальные (неизвестные вам вещества) - во 2 столбик.
· Задания выполняются индивидуально, проверяются фронтально. Эталон для самопроверки появляется на экране после выполнения задания
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- Молодцы, вы справились с этим заданием и смогли отличить органические вещества от неорганических.
- Следующее задание: запишите формулы неорганических веществ. и их строение

	Название
	Формула
	Строение

	Хлорид натрия
	
	

	Вода
	
	

	Соляная кислота
	
	


· Эталон для самопроверки появляется на экране, в ходе проверки повторяем понятие валентности (Валентность – способность атомов образовывать определенное количество ковалентных связей.)
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- Были ли у вас затруднения при выполнении данного задания? (Нет, так как мы уже знаем и умеем писать структурные формулы неорганических веществ согласно их валентности.)
- Сейчас я предлагаю вам задание на пробное действие. Такое задание выполняется, чтобы определить границы своего знания.
Пробное действие:
- Посмотрите на столбик, где были записаны названия органических веществ. Запишем рядом с названиями веществ их формулы 
Метан CH4

Ацетилен C2H2
Этен C2H4
Этан C2H6
- Попробуйте составить структурные формулы данных органических веществ. (Ребята пробуют индивидуально выполнить задание в тетрадях.)
- Получилось у вас выполнить это задание? (Нет.)
- Почему вы не смогли написать структурные формулы органических веществ? (У нас недостаточно знаний.) Зафиксируйте затруднение, поставив знак вопроса.
- В случае, если возникло затруднение, надо остановиться и подумать - почему оно возникло.
3. Выявление места и причины затруднения

- Какое задание вы должны были выполнить? (Мы должны были составить структурные формулы органических веществ.)

- Почему вы не смогли выполнить это задание, в чём причина затруднения? (Мы не знаем, как могут соединяться атомы элементов в органических веществах.)
- Что вы пока не знаете? (Строение органических веществ.)

4. Построение проекта выхода из затруднения

- Выяснив причину затруднения, попытайтесь сформулировать цель нашего урока. (Познакомиться с органическими веществами и узнать их строение.)

- Исходя из цели, сформулируйте тему урока. (Строение органических веществ.)
· На доске и в тетрадях записывается тема «Предмет органической химии. Строение органических веществ».
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- Составим вместе план нашей работы: (

1.  Узнать, какие вещества называют органическими.
2. Узнать, как называется раздел химии, в котором изучают органические вещества.
3. Узнать о структуре органических веществ.)
· Пункты плана вывешиваются на доске (или на слайде).
5. Реализация построенного проекта

- Начинаем работать по нашему плану
1. - Ребята, посмотрите на формулы органических веществ: CH4, C2H2, C2H4, C2H6. Что общего у этих формул? (Все формулы веществ содержат в своем составе углерод и водород).

- Атом углерода содержится во всех органических веществах. Недаром органическую химию называют химией углерода. Исходя из этого общего признака, дайте определение - какие вещества называют органическими? (Органические вещества – это вещества, которые содержат в своем составе углерод.)
- Запишите определение в тетрадь, заполняя пропуск.
	Органические вещества – это вещества, которые содержат в своем составе ……………..


- Но такие соединения углерода, как оксид углерода (IV), оксид углерода (II), угольная кислота, карбонаты и ряд других соединений, содержащих углерод, из-за их свойств относят к неорганическим веществам.
В состав органических веществ, кроме атомов углерода и водорода могут входить и атомы других элементов, таких как О, S, N, Р, галогены и т.д. Эти элементы, применительно к органической химии, называют органогены. Их мы будем далее изучать подробно.

2. - Зададим себе вопрос - что же тогда такое органическая химия? Попытайтесь сформулировать определение. (Органическая химия – это раздел химии, в котором изучают соединения углерода и их превращения.)
- Запишите определение в тетрадь, заполняя пропуск.
	Органическая химия – это раздел химии, в котором изучают соединения …………… и их превращения


· На слайде появляется эталон.
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3. - Список органических веществ в настоящее время насчитывает около 27 млн наименований, причем каждый год он пополняется на 200–300 тыс. новых соединений. При этом общее число неорганических веществ около 700 000. Чем обусловлено такое многообразие органических веществ? (Многообразие обусловлено строением органических веществ.)
- В строении органических веществ есть особенности. Попытайтесь выявить особенности строения органических веществ, работая парами с «картой подсказкой».
· На столах у учащихся карта-подсказка – «Особенности органических соединений» (см. Приложение). Используя карту–подсказку учащиеся находят ответы на вопросы.
	Особенности строения органических веществ

	

	1) Валентность углерода в органических соединениях всегда равна ……… (IV)



	2) Связь в молекулах органических веществ…………. (ковалентная)


	3) Органические вещества горят и (или) разлагаются …………. (с образованием углеродсодержащих продуктов) 

	4) Атомы углерода соединяются между собой ………………. (в углеродные цепочки) 


· Результаты своей работы несколько представителей групп озвучивают, затем все учащиеся сравнивают с эталоном на экране. В тетрадях у всех учащихся появляется эталон «Особенности строения органических веществ». При обсуждении 1) пункта рассматривают электронную конфигурацию атома углерода, графическое изображение валентных электронов, переход атома в возбужденное состояние, наличие у атома углерода 4-х неспаренных электронов
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- 
- Схематическое изображение строения молекулы называют формулой строения или структурной формулой. Черточка в молекуле обозначает одну связь между атомами. Но всегда помните, что углерод в органических соединениях четырехвалентен.
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- А.М. Бутлеров первым среди ученых применил понятие химическое строение молекулы и показал, что знание химического строения вещества позволяет предсказывать свойства вещества и наоборот.
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- Теперь, открыв новые знания мы можем вернуться к пробному действию, к заданию, которые вызвало у вас затруднение: составим структурную формулы органического вещества метан CH4  

· Под руководством учителя учащиеся записывают структурную формулы вещества, обсуждая расположение атомов углерода и водорода согласно их валентности.
                                Н

                                │

                      Н ---  С ----Н

                                │

                                 Н      метан
- Все пункты плана реализованы? (Да, все.)

- Что теперь необходимо сделать? (Научиться применять новые знания.)
6. Первичное закрепление и проговаривание во внешней речи

- Вернёмся вновь к пробному действию: составим структурные формулы органических веществ: этан C2H6; этилен C2H4; ацетилен C2H2, учитывая при этом, что связи между атомами углерода в молекулах углеводородов могут быть одинарные, двойные и тройные:
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            │       │
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·  В ходе написания структурных формул обсуждается вопрос использования в органической химии эмпирических и сокращённых структурных формул.
7. Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону

- А теперь необходимо проверить свои знания, выполнив самостоятельную работу с самопроверкой. Внимание на экран.

- Самостоятельно напишите структурные формулы для следующих веществ: пропан С3Н8, пентан С5Н12.
- Сверьтесь с эталоном для самопроверки 

· Эталон для самопроверки появляется на экране.
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- У кого задание выполнено правильно? – Молодцы, вы поняли новый материал! Вам предлагается творческое домашнее задание: найти материал по открытию и синтезированию искусственным путем любого из органических веществ.
- У кого задание вызвало затруднение? Вам предлагается доработать материал дома, поработав с учебником (§ 51.Стр. 179.)

8. Включение в систему знаний

- Чтобы закрепить полученные знания и включить их в уже имеющуюся базу знаний, я предлагаю вам ответить на вопрос: Каково же значение органических веществ? (Это продукты питания, одежда, обувь, синтетические материалы, полимеры, энергоносители, лекарственные препараты, синтетические моющие средства, различные краски, лаки, красители, зубная паста, шампуни и т.д.)
- Для того, чтобы оценить роль органической химии в нашей жизни, представьте, что станет с нашей жизнью, если из нее исчезнут изделия из дерева, пластмассы, ткани, встанет транспорт из-за отсутствия топлива, исчезнут лекарства, одежда, пища, ну, и мы с вами тоже, поскольку состоим из органических соединений.
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-Только ли положительное значение имеют органические вещества в жизни общества (Предполагают отрицательное влияние некоторых органических веществ на окружающую среду.)
9. Рефлексия учебной деятельности

- Ребята, сегодня мы попытались найти ответы на многие вопросы, которые касаются органических соединений и органической химии. Подведем итог:
· Что изучает органическая химия?

· Какие химические вещества называются органическими?
· В чем состоит особенность органических соединений?

· Какова валентность углерода в органических соединениях?

· Какое химическое свойство является общим для органических соединений?

- Достигли ли вы цели урока? (Да, мы познакомились с органическими веществами и узнали их строение.)

- Получилось ли открыть «новое знание» самостоятельно? (Да, получилось.)

- А теперь попробуйте оценить себя, отвечая на вопрос:

·  На уроке мне было интересно…

·  На уроке мне было трудно…

· На уроке у меня получилось…… (листочки с ответами сдаются учителю.)

Домашнее задание: § 51, тестовые задания после параграфа.
Базовый уровень: составить структурную формулу бутана С4Н10, стр. 180 № 1, 2.
Повышенный уровень: составить структурную формулу бутана С4Н10, стр. 180 № 1, 2, 5, 6. Найти материал по открытию и синтезированию искусственным путем любого из органических веществ.
· Дифференцированное домашнее задание записывается в дневники.
- Спасибо за урок! Я довольна   вашей работой на уроке.
Комментарии к сценарию: Урок первый в системе уроков по теме «Органическая химия». Урок работает на последующие занятия.
ПРИЛОЖЕНИЯ (Раздаточный материал (по 1 комплекту на парту)

Особенности органических соединений

В отличие от неорганических веществ органические вещества имеют ряд характерных особенностей:
1) атомы углерода способны соединяться друг с другом;

2) образуют цепи и кольца, что не так типично для неорганических соединений. Это одна из причин многообразия органических соединений;

3) одной из важных особенностей органических соединений, которая накладывает отпечаток на все их химические свойства, является характер связей между атомами в их молекулах.

Эти связи имеют ярко выраженный ковалентный характер. Органические вещества в большинстве неэлектролиты, не диссоциируют в растворах на ионы и сравнительно медленно взаимодействуют друг с другом.

Время, необходимое для завершения реакций между органическими веществами, измеряется часами, а иногда и днями.

Если ионные (неорганические) соединения легко диссоциируют в воде на ионы и реакции между ними протекают весьма быстро, то органические вещества, содержащие простые (одинарные) С – С и С – Н связи, взаимодействуют между собой с большим трудом.

При нагревании в пределах 400–600 °C органические соединения полностью разлагаются и обугливаются, а в присутствии кислорода сгорают. Это объясняется сравнительно небольшой прочностью связи между атомами углерода (355,6 кДж/моль);

4) важной особенностью органических соединений является и то, что среди них широко распространено явление изомерии;

5) имеется множество соединений углерода, которые обладают одинаковым качественным и количественным составом и одинаковой молекулярной массой, но совершенно различными физическими и даже химическими свойствами;

6) многие органические соединения являются непосредственными носителями, участниками или продуктами процессов, которые протекают в живых организмах, – ферменты, гормоны, витамины.

Особенности атома углерода объясняются его строением:
1) он имеет четыре валентных электрона;

2) атомы углерода образуют с другими атомами, а также друг с другом общие электронные пары. При этом на внешнем уровне каждого атома углерода будет восемь электронов (октет), четыре из которых одновременно принадлежат другим атомам.

В органической химии обычно пользуются структурными формулами, поскольку атомы имеют пространственное расположение в молекуле.

Структурные формулы – это язык органической химии.

В структурных формулах ковалентная связь обозначается черточкой. Как и в структурных формулах неорганических веществ, каждая черточка означает общую электронную пару, связывающую атомы в молекуле. Используются также эмпирические и электронные формулы.
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